Landesfeuerwehrschule Sachsen Nardt, 4. April 2007

Uberarbeitung

Vorwort

Die aktuelle Uberarbeitung des Leistungsabzeichens ist durch die neue Dienstvorschrift
FwDYV 3 Einheiten im Loscheinsatz notwendig geworden.

Die inhaltliche Gestaltung des Leistungsabzeichens stellt keine starre Umsetzung der Dienst-
vorschrift dar, sondern eine mogliche Aufgabenverteilung auf die einzelnen Trupps im Rahmen
der Dienstvorschrift.

Zielsetzung dieser Variante des Leistungsabzeichens war auch eine moglichst gleiche ,,Auf-
gabenbelastung® der einzelnen Einsatzkrifte innerhalb der Gruppe und damit auch eine even-
tuelle gleiche Héufigkeit von Fehlerquellen fiir die Einsatzkraft.

Aufgrund der vielen Anfragen zur Interpretation beziiglich der Moglichkeit nach Pkt. 1.3 ,,Ge-
mischte Gruppen“ zu bilden folgende denkbare Auslegungsmoglichkeiten:

Variante 1

Es wird eine gemischte Gruppe aus Kameraden, die alle noch kein Leistungsabzeichen haben
und aus verschiedenen Ortswehren oder verschiedenen Gemeindefeuerwehren kommen, gebil-
det. Damit werden alle Kameraden gewertet und erhalten das entsprechende Leistungsabzei-
chen.

Variante 2

Die gemischte Gruppe setzt sich aus Kameraden zusammen, von denen bereits einige das Leis-
tungsabzeichen besitzen. Bei dieser Variante werden alle Kameraden gewertet, aber nur die
Kameraden erhalten das Leistungsabzeichen, die noch nicht im Besitz des Abzeichens sind.

Variante 3
In der gemischten Gruppe sind Kameraden zusammengefasst, die das Leistungsabzeichen
Loscheinsatz in Bronze, in Silber und in Gold in einem Priifungsdurchgang ablegen wollen.

Da fiir LE Silber die Funktionen ausgelost werden, miissen bei dieser Variante hohere Anforde-
rungen an die Kameraden gestellt werden, die sich in dieser Gruppe nur fiir Bronze bewerben.
Das heif3t, die Kameraden fiir Silber losen zuerst unter sich die Funktionen aus und die Kame-
raden fiir Bronze diirfen die verbleibenden Funktionen frei wihlen. Nach der Gruppeniibung
erhalten die Kameraden fiir Loscheinsatz Bronze ihr Zertifikat. Fiir die Kameraden zum Losch-
einsatz Silber wird die Priifung fortgesetzt, indem sie ihre Einzeliibungen ablegen. Ggf. muss
neu gelost werden, damit wieder komplette Trupps entstehen (entsprechend Aufgabenstellung
LE Silber).



Bei einer Fortsetzung zum LE Gold ziehen die betreffenden Kameraden entsprechend ihrer
Funktion ein Fragebogen und in Summe auf die Anzahl der verbleibenden Kameraden sind
weiterhin 70 % der Fragen fiir das Bestehen richtig zu beantworten.

Diese Variante sollte aufgrund ihrer Komplexitédt und hohen Organisationsaufwandes die Aus-
nahme bilden. Sie kann jedoch in der Situation giinstig sein, dass aus einer Gruppe Loschein-
satz Silber ein Kamerad ausfillt. Somit miisste diese Gruppe u.U. bis 2 Jahre warten um einen
Kameraden nachzuziehen und damit sich zur Priifung Loscheinsatz Gold stellen zu kénnen.

Hinweise zu diesem Material bitte an: E-Mail: ulrich.petrasch @Ifs-sachsen.de
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1 Leistungsabzeichen und Vorschriften

1.1 Stufen des Leistungsabzeichen, Umfang der Leistungspriifung
Das Leistungsabzeichen kann in drei Stufen abgelegt und erworben werden:

- Bronze
Die Leistungspriifung ist als Einsatziibung durchzufiihren. Die Gruppe muss nachweisen, dass ein
Loscheinsatz in angemessener Zeit durchgefiihrt werden kann. Die Funktionen in der Gruppe wer-
den durch den Gruppenfiihrer bestimmt.

- Silber
Wie Bronze; zusitzliche Uberpriifung von feuerwehrtechnischen Grundfertigkeiten. Die Funktionen
sind innerhalb der Gruppe auszulosen, ausgenommen die des Gruppenfiihrers und des Maschinis-
ten. Die Atemschutzgeritetriger losen ihre Funktion fiir den Angrifftrupp und Wassertrupp (Si-
cherheitstrupp) aus.

- Gold
Wie Silber; zusitzlich ein schriftlicher Teil zur Uberpriifung des Fachwissens.

Die Wartezeit zwischen den einzelnen Stufen der Leistungspriifung betrédgt jeweils ein Jahr.

1.2 Anwendung von Vorschriften

Fiir Frauen sind die Bezeichnungen der Funktionen in weiblicher Form zu verwenden.

Bei der Abnahme der Leistungspriifungen sind zu beachten:

- das Sichsische Gesetz iiber den Brandschutz, Rettungsdienst u. Katastrophenschutz (SichsBRKG)
- die Séchsische Feuerwehrverordnung

- die Feuerwehr-Dienstvorschriften (FwDV):

FwDV 1 Grundtitigkeiten: Losch- und Hilfeleistungseinsatz
FwDV 2 Ausbildung der Freiwilligen Feuerwehren

FwDV 3 Einheiten im Loscheinsatz

FwDV 7 Atemschutz

FwDV 10 Die tragbaren Leitern

FwDV 100 Fiithrung und Leitung im Einsatz

FwDV 810/ DV 810 Sprechfunkdienst

- die Unfallverhiitungsvorschriften:
GUV-V Al  Allgemeine Vorschriften
GUV-V C53 Feuerwehren
GUV-18651 Merkblitter, Merkhefte
GUV-18545 Anlegeleitern
- sowie die Betriebs- und Bedienungsanleitungen der einzusetzenden Gerite in der jeweils geltenden
Fassung.

Im Ubrigen gilt diese Richtlinie. Mit der Meldung zur Teilnahme werden die Entscheidungen der
Wertungsrichter anerkannt.

1.3 Antrag

Den Antrag zur Abnahme/Wiederholung der Leistungspriifung hat der Bewerber an seinen Wehrlei-
ter zu richten.

Der Wehrleiter beantragt die Abnahme der Leistungspriifung fiir die von ihm gemeldete Gruppe beim
Kreisbrandmeister / Leiter der Berufsfeuerwehr und meldet die hierfiir verwendete Ausriistung.
Einzelne Feuerwehrangehorige konnen sich zu ,,Gemischten Gruppen‘ zusammenschlieBen.
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2 Wiederholung der Leistungspriifung
Eine nicht bestandene Leistungspriifung kann nicht am gleichen Tag wiederholt werden.
3 Ubungsgelinde und Ubungsobjekt

3.1 Gelidndebeschaffenheit
Fiir die Einsatziibung ist ein moglichst ebenes Geldnde in ausreichender Breite auszuwéhlen. Die Ent-
fernung zwischen Loschwasserentnahmestelle und Ubungsobjekt sollte 50 bis 70 m betragen.

3.2 Ubungsobjekt Loscheinsatz - Darstellung

Das Ubungsobijekt fiir die Einsatziibung ist entsprechend den 6rtlichen Gegebenheiten auszuwihlen.
Fiir einen Trupp muss das Einsteigen in ein erstes Obergeschoss mittels Steckleiterteilen moglich
sein. Die Ubung basiert auf der Annahme, dass das Objekt iibersichtlich ist und somit der Wasser-
trupp als Sicherheitstrupp auch zur auflerhalb des Gebdudes zur Brandbekdmpfung eingesetzt werden
kann.

3.3 Wasserversorgung
Die Wasserversorgung erfolgt aus einem Loschteich (Behilter). Die geodétische Saughdhe des
Loschteichs soll nicht groBer als 3,0 m sein.

3.4 Kennzeichnung
Der Aufstellort der Tragkraftspritze bzw. des Loschfahrzeugs ist zu kennzeichnen. Wegen der Ent-
nahme der Steckleiter, darf das Fahrzeug nicht mit dem Heck zur Wasserentnahmestelle stehen.

4 Voraussetzungen fiir die Teilnahme

4.1 Personliche Voraussetzungen

Fiir die Teilnahme an der Leistungspriifung gilt:

- die Gruppe darf nur aus aktiven Feuerwehrangehorigen bestehen,

- alle Teilnehmer, die nach dem 1.1.1993 in die Freiwillige Feuerwehr aufgenommen wurden, miissen
fiir die Funktion Truppmann/Truppfiihrer die entsprechende Ausbildung nachweisen,

- die Atemschutzgeritetrager miissen ihre Eignung (Ausbildungsnachweis, G26.3 Attest) nachweisen
und tiber den Nachweis der Sprechfunkerausbildung verfiigen,

- der Gruppenfiihrer und der Maschinist miissen ihre entsprechende Ausbildung nachweisen, der
Gruppenfiihrer dariiber hinaus den Nachweis iiber die Sprechfunkerausbildung.

Bei der Teilnahme an den Leistungspriifungen der Stufen ,,Silber beziechungsweise ,,Gold* ist der

Nachweis des Besitzes der Stufe ,,Bronze* bzw. ,,Silber zu erbringen.

Die Bescheinigungen und die Dienstausweise sind am Tag der Abnahme dem Wertungsrichter Nr. 1

vorzulegen (Ausbildungsnachweise aus der ehemaligen DDR werden anerkannt).

4.2 Personliche Ausriistung

Zur Einsatziibung ist folgende personliche Ausriistung anzulegen:

Feuerwehrschutzanzug, Feuerwehrhelm mit Nackenschutz, Feuerwehrschutzschuhwerk, Feuerwehr-
schutzhandschuhe, Feuerwehr-Haltegurt mit Feuerwehrbeil.

Der Angriffstrupp und Wassertruppe (Sicherheitstrupp) legen weiterhin die Feuerwehrleine, die Feu-
erschutzhaube, die Feuerwehriiberjacke und Feuerwehriiberhose an..

Maschinist und Gruppenfiihrer konnen auf Feuerwehr-Haltegurt mit Feuerwehrbeil verzichten, die
Feuerwehrschutzhandschuhe sind mitzufiihren.






4.3 Technische Ausriistung

Die Einsatziibung kann mit allen Loschgruppen- und Tragkraftspritzenfahrzeugen durchgefiihrt wer-
den. Je nach Normbeladung sind ggf. Handscheinwerfer, Feuerwehrleinen, Handsprechfunkgerite
und Steckleiterteile als Ergéinzung erforderlich.

Fiir die Wasserentnahme aus dem Loschteich (Behilter) sind mindestens vier A-Saugschlduche zu
verwenden. Von der Feuerloschkreiselpumpe bis zum Verteiler sind mindestens zwei B-Schlduche
und je C-Rohr mindestens zwei C-Druckschlduche zu verwenden. Ist das ausgewdhlte Geldnde gro-
Ber als in Nummer 3.1 angegeben, so erhoht sich die Anzahl der Druckschlduche entsprechend. Der
Ausgangsdruck an der Feuerloschkreiselpumpe hat 8 bar zu betragen.

4.4 Feuerwehrtechnische Beladung/Erfassung
Die feuerwehrtechnische Beladung muss nach Art und Umfang listenméBig erfasst sein (Beladeplan).

5 Uberpriifung der personlichen Ausriistung und der feuerwehrtechnischen Beladung

Die Wertungsrichterkommission priift, ob die personliche Ausriistung und die feuerwehrtechnische
Beladung den Anforderungen entsprechen.

6 Bereitstellung der Gruppe fiir die Leistungspriifung

6.1 Bereitstellung des Fahrzeuges und der Geriite

Auf Anweisung des Wertungsrichters Nr. 1 fihrt der Maschinist das Loschfahrzeug zum Aufstellort.
Dort werden die fiir die Einsatziibung zusitzlich benotigten Gerite bereitgelegt. Danach nimmt die
Gruppe hinter dem Loschfahrzeug Aufstellung. Alle Motoren sind abzustellen.

6.2 Uberpriifung der Einsatzbereitschaft

Der Gruppenfiihrer iiberpriift die Einsatzbereitschaft der Loschgruppe, weist die Grundstellung an
und meldet dem Wertungsrichter Nr. 1: ,,Gruppe zur Leistungspriifung angetreten und
einsatzbereit!*.

6.3 Beurteilung des Gesamteindrucks der Loschgruppe

Die Wertungsrichter Nr. 1 und 2 beurteilen den Gesamteindruck der Loschgruppe. Danach erhilt die
Gruppe vom Wertungsrichter Nr. 1 die entsprechende Kennzeichnung der Funktionen und beginnt
mit der Einsatziibung.

7 Einsatziibung

7.1 Lage

In einem angenommenen Ubungsobjekt ist ein Schadenfeuer entstanden. Im Obergeschoss bestehen
Offnungen zu einem rechtsseitig angrenzenden Nebengebiude. Die Eingangstiir des Nebengebiudes
ist verschlossen, die Treppe zum Obergeschoss nicht erreichbar.

Fiir die Loschwasserversorgung steht ein Loschteich (Behilter) zur Verfiigung. Die Brandzeit ist
gleich der Ortszeit. Es herrscht Windstille.

7.2 Beurteilung der Lage

- Personen nicht in Gefahr,

- Gefahr der Brandausbreitung ins Obergeschoss des Nebengebiudes,

- Gefahr durch Einsturz,

- Gefahr durch Elektrizitit,

- ibersichtliche Einsatzstelle, Sicherheitstrupp kann auB3erhalb des Gebiudes eingesetzt werden,
- eigene Krifte nicht ausreichend.



7.3 Entschluss

- Riegelstellung im Obergeschoss zwischen Haupt- und Nebengebéude,
- Angriffsweg iiber Steckleiter,

- Kontrolle im Nebengebiude,

- Brandbekimpfung Ubungsobjekt - linke Seite,

- Schutz des Nachbarobjektes — rechte Seite,

- Strom durch Betitigen des Hauptschalters an der AuBenwand (Imitation) ausschalten,
- Wasserentnahme aus Loschteich (Behilter),

- Lagemeldungen absetzen,

- Loschgruppenfahrzeug (LF 16) nachfordern,

- Loscherfolg kontrollieren.

7.4 Einsatzbefehl
Nach Anweisung des Wertungsrichters Nr. 1 gibt der Gruppenfiihrer den Einsatzbefehl:

,Brand im Obergeschoss,
Personen nicht in Gefahr, Strom noch nicht abgeschaltet,
Wasserentnahme Ldschteich (Behilter),
Verteiler 20 m vor Gebiude,
Angriffstrupp zur Riegelstellung
mit 1. Rohr unter PA mit zwei C-Léngen
ins Obergeschoss des Nebengebédudes iiber (mittleres Fenster *)
und Steckleiter,
Wassertrupp Sicherheitstrupp und
stellt zusétzlich zwei C-Liangen am Verteiler bereit,
Schlauchtrupp und Melder Aufbau zweiteilige Steckleiter,
Melder Leitersicherung
Zum Einsatz vor

"6

* entsprechend des vorhandenen ausgewihlten Objektes den genauen Anleiterort vorgeben
Der Angriffstruppfiihrer wiederholt den Einsatzbefehl.

7.5 Befehlsausfithrung

7.5.1 Gruppentfiihrer

Der Gruppentfiihrer riistet sich aus, geht zur Kontrolle des angrenzenden Nebengebidudes zur Erkun-
dung vor und iiberwacht den Einsatz. Er betétigt zum Abschalten des Stromes den Hauptschalter an
der AuBBenwand (Imitation).

Der Gruppenfiihrer gibt nach erteilten Einsatzbefehlen eine Lagemeldung (wegen Organisationsauf-
wand und Vermeidung von Storungen des Funkverkehrs tiber Handsprechfunkgerit) an die Leitstelle
(Wertungsrichter Nr. 1):

,,Leitstelle von Florian , kommen!* (Anrufantwort von WR 1). ,,Lagemeldung: Brand

meinem ______ .inder _____ -straBe Nr. ___ . Drei Trupps, Angriffstrupp unter PA, im Einsatz.

Benotige ein Loschgruppenfahrzeug 16, kommen.* (Bestédtigung von WR 1)
Der Gruppenfiihrer fithrt den Atemschutznachweis.

7.5.2 Melder

Der Melder riistet sich aus. Nach Aufbau der Saugleitung nimmt er mit dem Schlauchtrupp die Steck-
leiter vor und sichert die Leiter beim Vorgehen des Angrifftrupps. AnschlieBend meldet er sich beim
Gruppenfiihrer mit den Worten: ,,Melder einsatzbereit!*.
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Nachdem der Schlauchtrupp das Absperrorgan am Verteiler fiir den Angriffstrupp gedffnet hat erteilt
der Gruppenfiihrer dem Melder folgenden Einsatzbefehl: ,,Melder den Verteiler bedienen fiir 2. und
3. Rohr!“. Der Melder wiederholt den Einsatzbefehl begibt sich zum Verteiler und schlie3t beim Vor-
gehen des Wassertrupps und des Schlauchtrupps die Leitung der tragbaren Haspel oder die Roll-
schlduche an. Nach dem Kommando ,,2. Rohr bzw. 3. Rohr, Wasser marsch!* 6ffnet er die Absperr-
organe.

7.5.3 Maschinist

Der Maschinist schaltet das blaue Blinklicht, Fahrlicht und die Warnblinkanlage ein, danach legt er
Saugkorb, Saugschutzkorb (Schwimmboje), Kupplungsschliissel und Ventilleine bereit. Je nach
Fahrzeugart unterstiitzt er zuvor die Entnahme der Tragkraftspritze - Offnen der Geriteraumtiir sowie
Offnen der Verriegelung - bzw. protzt die fahrbare (Zweimann-)Schlauchhaspel zusammen mit dem
Wassertrupp ab. Der Maschinist unterstiitzt die Herabnahme der Steckleiter, bevor er die Feuerlosch-
kreiselpumpe betriebsbereit macht, die Druckleitung anschlieBt und die Feuerldschkreiselpumpe be-
dient. An einem Festpunkt befestigt er vor Einleitung des Saugvorgangs die Ventilleine. Auf das
Kommando: ,,Wasser marsch!“ gibt er Zeichen ,,Verstanden* und 6ffnet das entsprechende Ab-
sperrorgan.

7.5.4 Angriffstrupp

Der Angriffstrupp setzt 20 m vor dem Gebiude den Verteiler und verlegt zwischen Loschfahrzeug
und Verteiler die B-Leitung (zwei B-Lingen), kuppelt den Verteiler an und gibt dem Maschinisten
das Kommando: ,,Wasser Marsch*. AnschlieBend geht er zum Fahrzeug und riistet sich mit PA aus
und fiihrt die Einsatzkurzpriifung durch. Danach tragt er vier C-Schlauche C-20 (auf der tragbaren
Haspel, in Tragekorben oder als Rollschlduche) zum Verteiler. Jetzt beginnt der Angriffstrupp mit der
Maskendichtprobe und schlief3t sich gegenseitig den Lungenautomat an die Maske an. Der Angriffs-
trupp tibernimmt vom Schlauchtrupp die C-Leitung und geht zur Leiter. Nachdem der Angriffstrupp
mit der C-Leitung iiber die Steckleiter ins Obergeschoss hochgestiegen, geniigend Schlauchreserve
sichergestellt und die Schlauchleitung mit dem Schlauchhalter bzw. der Feuerwehrleine festgebunden
hat, gibt der Angriffstruppfithrer das Kommando: ,,1. Rohr, Wasser marsch!*

Der Schlauchtrupp 6ffnet das Absperrorgan. Der Angriffstrupp beginnt mit der Brandbekdmpfung
bei der Verbindungstiir. Das Strahlrohr ist zu schlieBen, wenn mindestens drei Sekunden ein 16schfi-
higer Strahl abgegeben wurde.

7.5.5 Wassertrupp

Der Wassertruppfiihrer bestimmt durch Zuruf die Anzahl der Saugschliuche: ,,Vier Saugschlduche!*
Je nach Fahrzeugtyp bringen der Wassertrupp und der Schlauchtrupp zuvor die Tragkraftspritze in
Stellung bzw. der Wassertrupp protzt die fahrbare Haspel mit dem Maschinisten gemeinsam ab.
Beide Trupps verlegen gemeinsam die Saugleitung. Der Wassertrupp kuppelt, der Schlauchtrupp un-
terstiitzt. Das Kuppeln beginnt am Saugkorb. Ventilleine und Schutzkorb (wenn nach Beladeplan
vorhanden, ist die Schwimmboje zusitzlich zu verwenden) werden vom Wassertrupp mit Unterstiit-
zung des Schlauchtrupps angebracht. Danach gibt der Wassertruppfithrer das Kommando: ,,Sauglei-
tung hoch!*

Wassertrupp und Schlauchtrupp heben die Saugleitung hoch, der Maschinist kuppelt an der Pumpe
an und gibt das Kommando: ,,Fertig®. AnschlieBend erfolgt durch den Wassertruppfiihrer das Kom-
mando: ,,Saugleitung zu Wasser!*“ Die Trupps bringen die Saugleitung zu Wasser.

Danach stellt der Wassertrupp zwei C-Ldngen am Verteiler bereit und der Wassertruppfiihrer meldet
dem Gruppenfiihrer: ,,Wassertrupp als Sicherheitstrupp einsatzbereit*. Zu diesem Zeitpunkt ist er mit
PA ausgeriistet und Atemschutzmaske in Bereitschaftslage und die Einsatzkurzpriifung des PA (Fla-
schendruck ... Ansprechen Warneinrichtung) ist durchgefiihrt.



Der Gruppenfiihrer erteilt dem Wassertrupp danach folgenden Einsatzbefehl ,,Wassertrupp ist Si-
cherheitstrupp, mit 2. Rohr, zur Brandbekdmpfung mit zwei C-Léngen - Angriffsleitung selbst verle-
gen - zum Brandobjekt linke Seite vor!*.

Der Wassertruppfiithrer wiederholt den Einsatzbefehl. Der Wassertrupp riistet sich aus und geht vor.
Er verlegt die bereitgestellten C-Léingen, kuppelt das C-Rohr an und gibt dem Melder das Komman-
do: ,,2. Rohr, Wasser marsch!*.

Der Melder 6ffnet das Absperrorgan und der Wassertrupp beginnt mit der Brandbekdmpfung. Das
Strahlrohr ist zu schlieBen, wenn mindestens drei Sekunden ein 16schfidhiger Strahl abgegeben wurde.

7.5.6 Schlauchtrupp

Der Schlauchtrupp unterstiitzt wie zuvor beschrieben den Wassertrupp bei Aufbau der Saugleitung.
AnschlieBend entnimmt er mit Unterstiitzung des Melders und des Maschinisten dem Fahrzeug die
Steckleiter und bringt sie in Stellung, riistet sich aus und begibt sich zum Verteiler. Die dort durch den
Angriffstrupp bereitgestellten C-Lidngen werden dann zur Steckleiter getragen und dem Angriffs-
truppmann die Schlauchkupplung tibergeben. Nach dem Kommando: ,,1. Rohr, Wasser marsch!*
wird das Absperrorgan gedffnet. Der Schlauchtruppfiihrer meldet nun an den Gruppenfiihrer:
»Schlauchtrupp einsatzbereit*.

Der Gruppenfiihrer erteilt dem Schlauchtrupp danach folgenden Einsatzbefehl: ,,Schlauchtrupp, zum
Schutz des Nebengebédudes mit 3. Rohr, zwei C-Lingen zum Brandobjekt rechten Seite vor!*

Der Schlauchtruppfiihrer wiederholt den Einsatzbefehl.

Der Schlauchtrupp nimmt die vom Angriffstrupp bereitgestellten C-Langen und verlegt seine Lei-
tung. Der Schlauchtruppfiihrer gibt, nachdem das Strahlrohr angeschlossen ist, dem Melder das
Kommando: ,,3. Rohr, Wasser marsch!*

Der Melder 6ffnet das Absperrorgan und der Schlauchtrupp beginnt mit dem Schutz des Nebenge-
bédudes. Das Strahlrohr ist zu schlieBen, wenn mindestens drei Sekunden ein 16schfdhiger Strahl ab-
gegeben wurde.

7.5.7 Beendigung der Einsatziibung

Nach erfolgter Wassergabe des Schlauchtrupps stellt der Wertungsrichter Nr. 1 fest: ,,Einsatziibung
beendet!

Der Gruppenfiihrer gibt den Einsatzbefehl: ,,Zum Abmarsch fertig!*

Der Maschinist setzt die Pumpe auBer Betrieb, die Gruppe baut ihr Geriit ab und gibt die Ubungsfli-
che frei.

8 Uberpriifung der feuerwehrtechnischen Grundfertigkeiten

Zur Uberpriifung ihrer feuerwehrtechnischen Grundfertigkeiten haben die Feuerwehrangehorigen
entsprechend ihrer Funktion bestimmte Aufgaben zu erfiillen.

8.1 Gruppenfiihrer

Der Gruppenfiihrer erhilt vom Wertungsrichter Nr. 1 den Auftrag, iiber Funk (2-m-Funkgerit) von
der Leitstelle weitere sechs Atemschutzgeritetriger nachzufordern und eine Person (Name
buchstabieren), zu verstdndigen.

Eigener Funkrufname: Florian ___
Funkrufname der Gegenstelle: Leitstelle __
8.2 Melder

Der Melder fithrt dem Wertungsrichter Nr. 1 innerhalb von zwei Minuten den Doppelten Ankerstich
(Doppelschlinge), Pfahlstich, Schotenstich, Zimmermannsschlag und Mastwurf entsprechend der
FwDV 1 ,,Grundtitigkeiten — Losch- und Hilfeleistungseinsatz* an bereitgelegten Leinen vor. Die
Knoten und Stiche sind zu binden.



8.3 Maschinist
Der Maschinist fithrt dem Wertungsrichter Nr. 5 mit der Feuerloschkreiselpumpe, die zur Einsatz-
ibung verwendet wurde, eine Trockensaugprobe vor.

8.4 Angriffstrupp
Der Angriffstrupp fithrt dem Wertungsrichter Nr. 2 den Bau einer Bockleiter mit zwei Steckleiterteilen
und Bindestricken bzw. Arbeitsleinen entsprechend der FwDV 1 vor.

8.5 Wassertrupp

Der Wassertrupp fithrt dem Wertungsrichter Nr. 3 innerhalb einer Minute das Befestigen (zum Hoch-
ziehen) eines Strahlrohres mit Schlauch, der Feuerwehraxt, eines Steckleiterteiles und einer Schaufel
mittels Arbeitsleine entsprechend der FwDV 1 vor.

8.6 Schlauchtrupp

Der Schlauchtrupp fithrt dem Wertungsrichter Nr. 4 innerhalb von zwei Minuten den Halbmastwurf
(durch geschlossene Haltedse des Fw-Haltegurtes), den Schotenstich mit Aufzieschlaufe, Spieren-
stich und den Brustbund mit Pfahlstich entsprechend FwDV 1 vor.

9. Uberpriifung des Fachwissens

9.1 Priifungsraum

Die schriftliche Uberpriifung des Fachwissens findet in einem geeigneten, vom Veranstalter zur Ver-
fiigung gestellten Raum statt. Jeder Teilnehmer der Leistungspriifung hat einen Fragebogen zu be-
antworten und hierzu geeignetes Schreibgeridt mitzubringen.

9.2 Aufsicht
Bei der Verlosung und wihrend der Bearbeitung der Fragebogen sind mindestens zwei Wertungsrich-
ter fiir die zu priifende Gruppe ohne Unterbrechung als Aufsichtsperson anwesend.

9.3 Tauschungsversuche, Verstof} gegen die Ordnung, Hilfsmittel

Bei Unkorrektheiten (z.B. Tauschungsversuch) sind die Fragebogen der gesamten Gruppe von den
Priifern sofort einzuziehen und mit null Punkten zu bewerten. Ein Vermerk iiber den Grund des vor-
zeitigen Einzugs ist vom Erst- und Zweitpriifer zu erstellen und zu unterschreiben. Die Leistungs-
ibung ist nicht bestanden. Hilfsmittel sind nicht zugelassen.

9.4 Dauer der Priifung
Fiir die Beantwortung der Fragebogen stehen jeder Gruppe 45 Minuten zur Verfiigung.

9.5 Zeitpunkt der schriftlichen Priifung

Die schriftliche Priifung kann sowohl vor als auch nach den praktischen Ubungsteilen durchgefiihrt
werden. Sie muss nicht am selben Tag abgenommen werden, jedoch ist zu kontrollieren, dass die
Gruppe im praktischen und im schriftlichen Teil aus den selben Feuerwehrangehorigen besteht.

9.6 Fragebogen
Die Fragebogen und Beantwortungsblitter stellt der Veranstalter. Sie werden aus den Fragen (Anlage
1) entwickelt. Jeder Fragebogen umfasst 30 Fragen.

9.7 Losen der Fragebogen
Der Gruppenfiihrer lost aus den vorliegenden Fragebogen fiir Gruppenfiihrer, der Maschinist aus den
fiir Maschinisten.



Aus den Fragebogen fiir die Mannschaft losen die tibrigen Mannschaftsangehdrigen aus. Dabei ist es
ohne Bedeutung, wenn zwei oder auch mehrere Teilnehmer zufilligerweise den gleichen Fragebogen
ziehen.
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10  Bestellung und Aufgaben der Wertungsrichter

10.1 Bestellung, personliche Voraussetzungen und Befangenheit

Die Wertungsrichter sollen den aktiven Kriften einer Feuerwehr angehoren. Die Wertungsrichter

Nr. 1 bis 4 miissen mindestens folgende Ausbildungen nachweisen:

Gruppenfiihrer, Sprechfunker und Wertungsrichter fiir Leistungspriifungen, die Wertungsrichter Nr.
2 und 3 zudem die Ausbildung Atemschutzgeritetriger.

Der Wertungsrichter Nr. 5 muss die Ausbildung ,,Maschinist fiir Loschfahrzeuge* und Wertungsrich-
ter fiir Leistungspriifungen nachweisen.

Die Wertungsrichter sind vom Kreisbrandmeister/Leiter der Berufsfeuerwehr zu bestellen.
Wertungsrichter, die derselben Ortsfeuerwehr angehodren wie die zu beurteilende Gruppe, sind von
der Wertung ausgeschlossen.

10.2 Wertungsrichterkommission

Die Beurteilung der Gruppe erfolgt durch die Wertungsrichterkommission. Dieser gehoren fiinf Wer-
tungsrichter an; ausnahmsweise kann die Kommission mit nur drei Wertungsrichtern, die jeweils alle
die in Nummer 10.1 angefiihrten Lehrgiinge erfolgreich besucht haben, besetzt werden.

10.2.1 Vorsitzender

Der Kreisbrandmeister/Leiter der Berufsfeuerwehr bestellt einen Vorsitzenden (Wertungsrichter

Nr. 1). Die weiteren vier Wertungsrichter erhalten die Ordnungsnummern 2 bis 5. Diese sollen durch
Armbinden in der Farbe ihrer Funktion gekennzeichnet werden. Bei nur drei Wertungsrichtern erfolgt
die Aufgabenverteilung nach Nummer 10.4.

10.3 Aufgaben der Wertungsrichter
10.3.1 Der Wertungsrichter Nr. 1 (weile Armbinde) beurteilt die Titigkeiten des Gruppenfiihrers
und des Melders. IThm ist die zur Leistungspriifung angetretene Gruppe zu melden.
Er fertigt iiber die Abnahme eine Niederschrift mit dem Vorschlag tiber die Verleihung des
Leistungsabzeichens zur Vorlage an den Kreisbrandmeister/Leiter der Berufsfeuerwehr.
10.3.2 Der Wertungsrichter Nr. 2 (rote Armbinde) beurteilt die Titigkeiten des Angriffstrupps.
10.3.3 Der Wertungsrichter Nr. 3 (blaue Armbinde) beurteilt die Titigkeiten des Wassertrupps.
10.3.4 Der Wertungsrichter Nr. 4 (gelbe Armbinde) beurteilt die Tatigkeiten des Schlauchtrupps.
10.3.5 Der Wertungsrichter Nr. 5 (grilne Armbinde) beurteilt die Tatigkeiten des Maschinisten.

10.4 Aufgabenverteilung bei nur drei Wertungsrichtern

10.4.1 Die Wertungsrichter Nr. 1 und Nr. 2 arbeiten wie unter 10.3.1 bzw. 10.3.2.

10.4.2 Der Wertungsrichter Nr. 3 beurteilt die Tatigkeiten des Wasser- und Schlauchtrupps sowie
des Maschinisten.
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11 Einzelbewertung der personlichen Ausriistung und der Beladung

11.1 Personliche Ausriistung Fehlerpunkte

Beurteilung je Feuerwehrangehorigen Mangelnder Mangelnde Funktions-
Pflegezustand fihigkeit bzw. schadhaft
(z.B. Kinnriemenver-
schluss beim Feuerwehr-
helm)

Feuerwehrschutzanzug
Feuerwehriiberjacke/-iiberhose
Feuerwehrschutzschuhwerk
Feuerwehrhelm mit Nackenschutz
Feuerwehr-Haltegurt
Feuerwehrbeil mit Schutztasche
Feuerwehrschutzhandschuhe
Feuerschutzhaube -

Y e e

W W W WL W, Ww

11.2 Beladung Fehlerpunkte
Loschfahrzeuge mit feuerwehrtechnischer Beladung nach
Beladeliste. Pflegezustand (Sauberkeit, Rostansitze, Halte-
rungen bzw. Feststellvorrichtungen nicht funktionsfihig,
Tiir-, Rollladen- bzw. Klappverschliisse nicht in verkehrs-
sicherem Zustand, Fahrzeugbeleuchtung, einschlieBlich
Verkehrssicherungsbeleuchtung, nicht in Ordnung.) je Mangel 2
Einsatzbereitschaft
Jedes Stiick der feuerwehrtechnischen Beladung, das
sichtbar defekt ist, ergibt 10

12 Einzelbewertung der Einsatziibung

12.1 Gruppenfiihrer Fehlerpunkte
Gruppenfiihrer liest Befehle oder Lagemeldungen ab
(vorbereitet) jes
Befehle nicht entsprechend der Reihenfolge nach FwDV 3
(Einheit, Auftrag, Mittel, Ziel und Weg) oder nicht zum
gegebenen Zeitpunkt jes
Befehle nicht vollstindig jes
Befehle nicht zielgerichtet jes
Befehle nicht lautstark je?2
Vergisst Befehle jes
Riistet sich nicht vollstindig aus (Handsprechfunkgerét) je?2
Hilt Funkdisziplin nicht ein 5
Fehlende Erkundung 5
Begibt sich ohne PA in den Brandraum 10
Vergisst, den Strom abzuschalten 5
Lagemeldung nicht vollstindig durchgefiihrt 5
Atemschutznachweis nach FwDV 7 fehlerhaft (Datum und Einsatzort, je?2
Art des Gerites, Einsatzzeit, Tatigkeit)

Ubersieht unfalltriichtige Situationen (z. B. Sichern der Leiter.) jes
Spricht wihrend der Einsatziibung mit den Wertungsrichtern oder mit nicht
zur Gruppe gehorenden Personen 10
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12.2 Melder Fehlerpunkte
Melder liest vorbereitete Befehle oder Lagemeldung ab 5
Riistet sich nicht vollstindig aus (Handscheinwerfer), 2
Bringt - zusammen mit dem Schlauchtrupp - die Steckleiter nicht

nach FwDV 10 in Stellung 5
Sichert Leiter nicht ordnungsgemal beim Besteigen durch AT 5
Meldet sich nicht ,,Einsatzbereit* 2
SchlieB3t das 2. Rohr nicht rechts am Verteiler an 5
Sprechen wihrend des Antretens 1
Sprechen wihrend des Ubungsablaufes
(Anordnungen, AuBerungen, die der Ubungsentwicklung bzw. dem
-ablauf dienen, gelten nicht als Sprechen. Diese Aussage gilt fiir alle
Teilnehmer der Einsatziibung) 10
12.3 Maschinist Fehlerpunkte
Vergisst, das blaue Blinklicht, Fahrlicht und die Warnblinkanlage
einzuschalten 5
Legt Saugkorb, Saugschutzkorb (Schwimmboje), Ventilleine und
Kupplungsschliissel (2 Stiick) nicht bereit je?2
Entfernt vor Inbetriebnahme der Pumpe nicht die Blindkupplungen 3
Gibt nicht nach Ankuppeln der Saugleitung das Kommando: ,,Fertig* 2
Ventilleine wird nicht befestigt 2
Ventilleine wird nicht vor Einleitung des Saugvorganges befestigt 3
Schlauchleitungen an der Feuerloschkreiselpumpe nicht vom
Maschinisten angekuppelt je3
Gibt auf Zuruf des Angrifftruppfiihrers ,,Wasser marsch!* nicht das
Handzeichen ,,Verstanden!* 2
Hilt den festgelegten Ausgangsdruck (8 bar) nicht ein 5
Unterstiitzt nicht die Herabnahme der Steckleiter vom Fahrzeug 3
Schaltet nach dem Kommando ,,Zum Abmarsch fertig!* die Feuer-
16schkreiselpumpe beziehungsweise den Antriebsmotor nicht aus 3
Sprechen wihrend des Ubungsablaufs 2
Sprechen wihrend der Ubung mit den Wertungsrichtern oder mit nicht
zur Loschgruppe gehorenden Personen 10
Zusitzlich bei LF 16 bzw. Einsatz von Tragkraftspritze: Fehlerpunkte
Protzt die fahrbare Schlauchhaspel zusammen mit dem Wassertrupp
nicht ab 5
Vergisst, die Halterung der TS zu l6sen 2
Fasst beim Anwerfen der TS den Anwurfhebel oder die
Andrehkurbel falsch an 5
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12.4 Angriffstrupp Fehlerpunkte
Angriffstruppfiihrer wiederholt nicht den Einsatzbefehl
(Auftrag, Mittel, Ziel und Weg) je?2
Angriffstruppfiihrer wiederholt den Einsatzbefehl unvollstindig 2
Vergisst, die B-Schliduche auszulegen die tragbare Haspel bzw.
die C-Rollschlduche und den Verteiler vorzutragen je3
B-Leitung wird nicht von der Feuerloschkreiselpumpe zum
Verteiler gelegt
B-Leitung wird nicht vom Trupp gemeinsam gekuppelt
Verteiler nicht zu zweit oder am Boden gekuppelt
Lisst B-Kupplungen fallen
Wassertruppfiihrer vergisst, nach dem Ankuppeln der B-Leitung am
Verteiler, dem Maschinisten ,,Wasser marsch!“ zuzurufen 2
Riistet sich nicht vollstindig aus:
Angriffstruppfiihrer - Feuerwehrleine, Handsprechfunkgerit,

[NST NI NS\

Handscheinwerfer, PA, ASM, Feuerschutzhaube je?2
Angriffstruppmann - Feuerwehrleine, C-Strahlrohr, PA, ASM, Feuer-
schutzhaube je?2
Ausriistung innerhalb des Angriffstrupps falsch verteilt 2
Angriffstrupp steigt nicht im Reitsitz ein jes
Angriffstruppmann hat die C-Schlauchleitung mit dem Strahlrohr

beim Hochsteigen am Korper befestigt 5
Angriffstruppmann hat die C-Schlauchleitung mit dem Strahlrohr

beim Hochsteigen nicht iiber dem Riicken hingen 3
Befestigt die C-Schlauchleitung mittels Schlauchhalter nicht an

einem Festpunkten 2
C-Schlauchleitung wird an der Steckleiter befestigt 2
Angriffstruppfiihrer gibt nicht den Befehl: ,,1. Rohr, Wasser marsch!* 2
Angriffstrupp fithrt die Einsatzkurzpriifung nicht richtig durch

(Flaschendruck, Dichtheit, Warnsignal, Flasche/n 6ffnen jes
Angriffstrupp fithrt die Maskendichtprobe nicht durch jes
Angriffstrupp vergisst den Feuerwehrhelm wieder aufzusetzen, nachdem

die Atemschutzmaske angelegt ist je3
Vergisst Abmeldung bei Gruppenfiihrer und Druckansage jes
Angriffstrupp schlieBt sich nicht gegenseitig den Lungenautomat an jes
Angriffstrupp geht nicht geschlossen zur Brandbekdampfung vor 2
Angriffstruppmann stellt nach dem Zeichen des Wertungsrichters das
Strahlrohr nicht ab 5
Sprechen wihrend des Ubungsablaufs 2
Sprechen wihrend der Ubung mit den Wertungsrichtern oder mit nicht

zur Gruppe gehorenden Personen 10
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12.5 Wassertrupp Fehlerpunkte
Wassertruppfiihrer vergisst, die Anzahl der Saugschlduche

zu bestimmen 3
Wassertrupp vergisst, die fahrbare (Zweimann-)Haspel mit dem
Maschinisten zusammen abzuprotzen (nur bei LF 16) 5
Saugleitung wird nicht vom Wassertrupp gekuppelt 2
Saugleitung wird beim Kuppeln nicht aufgenommen
(am Boden gekuppelt) 2
Saugleitung wird nicht vom Saugkorb an gekuppelt 3
Saugkupplungen werden fallen gelassen 2
Ventilleine wird nicht vorschriftsméBig angebracht 2
Wassertrupp vergisst, den Saugschutzkorb (Schwimmboje)
anzubringen 2
Wassertruppfiihrer bestimmt nicht durch Zuruf:
»Saugleitung hoch!* 2
»Saugleitung zu Wasser!* 2
Bei Einsatz einer TS:
,Pumpe hoch!* 2
,»Pumpe ab!“ 2
Wassertruppfiithrer meldet nicht ,,Einsatzbereit* 2
Standort nicht rechts am Verteiler (in Angriffsrichtung) 2
Wassertruppfiihrer wiederholt nicht den Einsatzbefehl 2
Wassertrupp riistet sich nicht vollstindig aus:
Wassertruppfiihrer - Feuerwehrleine, Handsprechfunkgerit
Handscheinwerfer, PA, ASM, Feuerschutzhaube je?2
Wassertruppmann - Feuerwehrleine, C-Strahlrohr, 2 C-Léngen,
PA, ASM, Feuerschutzhaube, je?2
Ausriistung innerhalb des Trupps falsch verteilt 2
Wassertruppfiihrer vergisst das Kommando an den Melder
,,2. Rohr, Wasser marsch!“ 2
Wassertrupp fiihrt die Einsatzkurzpriifung nicht richtig durch
(Flaschendruck ... Warneinrichtung) jes
Wassertrupp geht mit dem C-Rohr zum Innenangriff vor 10
Wassertrupp geht nicht geschlossen zur Brandbekdmpfung vor 2
Wassertruppmann stellt nach dem Zeichen des Wertungsrichters
das Strahlrohr nicht ab 5
Sprechen wihrend des Ubungsablaufs 2
Sprechen wihrend der Ubung mit den Wertungsrichtern oder
mit nicht zur Gruppe gehdrenden Personen 10
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12.6 Schlauchtrupp

Fehlerpunkte

Vergisst, beim Einsatz einer TS diese mit dem Wassertrupp
zusammen in Stellung zu bringen

Schlauchtrupp unterstiitzt den Wassertrupp nicht beim Kuppeln
der Saugschlduche

Bringt - zusammen mit dem Melder - die Steckleiter nicht nach
FwDV 10 in Stellung

Schlauchkupplung wird dem Angriffstruppmann nicht in die
Hand gegeben

Schlauchleitung des 1. Rohres wird nicht am linken Verteiler-
abgang angeschlossen

Offnet den Kugelhahn des Verteilers schlagartig

Offnet das Niederschraubventil des Verteilers nicht vollstindig
Schlauchtruppfiihrer meldet nicht ,,Einsatzbereit*

Standort nicht links am Verteiler (in Angriffsrichtung)
Schlauchtruppfiihrer wiederholt nicht den Angriffsbefehl:

3

DN W UL
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»Zum Schutz des Nebengebdudes mit 3. Rohr zur rechten Seite vor!* 2
Schlauchtrupp riistet sich nicht vollstindig aus:
Schlauchtruppfiihrer - Handscheinwerfer 2
Schlauchtruppmann - C-Strahlrohr 2
Ausriistung innerhalb des Schlauchtrupps falsch verteilt 2
Geht nicht geschlossen zur Brandbekdampfung vor 2
Lisst die Kupplungen fallen 2
Schlauchtruppfiihrer vergisst Zuruf an Melder
,,3. Rohr, Wasser marsch!“ 2
Schlauchtruppmann stellt nach dem Zeichen des Wertungsrichters
das Strahlrohr nicht ab 5
Sprechen wihrend des Ubungsablaufs 2
Sprechen wihrend der Ubung mit den Wertungsrichtern oder mit
nicht zur Gruppe gehdrenden Personen 10

13 Einzelbewertung der feuerwehrtechnischen Grundfertigkeiten

13.1 Gruppenfiihrer Fehlerpunkte
Gruppenfiihrer formuliert Einsatzbefehl falsch 5
Falsches buchstabieren eines komplizierten Namens 3
Gruppenfiihrer liest Meldung ab bzw. buchstabiert nach Vorlage 10
(vorbereitet)

13.2 Melder Fehlerpunkte
Zeitbegrenzung 2 min. (innerhalb der Zeit sind mehrere Versuche
moglich)je Knoten, der falsch ist oder nicht geschafft wurde 5



13.3 Maschinist Fehlerpunkte

Saug- und Druckschlduche werden nicht abgekuppelt 1
Pumpe wird nicht entwéssert 1
Saugstutzen wird nicht blind gesetzt 2
Druckventile und Ablasshahn nicht geschlossen jel
Motor starten und Unterdruck erzeugen 2
innerhalb von 30 s muss Unterdruck von 0,8 bar erreicht werden 2
(Funktionsaussage an Wertungsrichter Nr. 5 treffen)

Motor aus oder auskuppeln 2
Dichtheit beurteilen 3

(Unterdruck darf je Minute nur um 0,1 bar abfallen, Aussage an
Wertungsrichter Nr. 5 treffen)

13.4 Angriffstrupp Fehlerpunkte
Steckleiterteile falsch zusammengestellt 5
nicht zweckmiBig gesichert 4

13.5 Wassertrupp Fehlerpunkte

Zeitbegrenzung 1 min (innerhalb der Zeit sind mehrere Versuche
moglich); Kontrolle erfolgt durch Hochziehen
Gerdit féllt heraus, Halbschlag rutscht ab bzw. nicht geschaffte

Befestigung jes
13.6 Schlauchtrupp Fehlerpunkte

Zeitbegrenzung 2 min (innerhalb der Zeit sind mehrere Versuche moglich)
Knoten:

je Knoten, der falsch ist oder nicht geschafft wurde 5
Brustbund:

zu locker gebunden 1

Pfahlstich falsch

Spierenstich fehlt 2

14 Gesamtbewertung der Leistungspriifung

14.1 Leistungspriifung ,,Bronze‘

Die Leistungspriifung ,,Bronze* ist mit Erfolg bestanden, wenn die Einsatziibung mit nicht mehr als
50 Fehlerpunkten durchgefiihrt und iiber alle Rohre drei Sekunden lang ein 16schfdhiger Strahl abge-
geben wurde.

Die Wertungsrichter konnen dabei zusitzlich zu den aufgefiihrten weitere Fehlerpunkte bei Versto-
Ben gegen die Feuerwehr-Dienstvorschriften oder Unfallverhiitungsvorschriften bzw. bei langsamem,
unsicherem Handeln vergeben.

14.2 Leistungspriifung ,,Silber*
Wie Leistungspriifung ,,Bronze®; fiir die feuerwehrtechnischen Fertigkeiten diirfen nicht mehr als 10
Fehlerpunkte vorliegen.

14.3 Leistungspriifung ,,Gold*

Wie Leistungspriifung ,,Silber*; im schriftlichen Teil miissen mindestens 70 Prozent der Fragen rich-
tig beantwortet sein.

Eine Frage gilt als richtig beantwortet, wenn zu dieser Frage alle Teil-Antworten richtig sind.
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